

## 大齋第一主日

“全能的上帝，祢當讚美的聖子曾經被聖靈引領，受撒旦的試探：求祢快來幫助我們這些受到多樣試探攻擊的人；祢既明白我們各人的軟弱，求祢讓我們每個人都能知道祢有拯救的大能；這都是靠著祢的聖子，我們的主耶穌基督，聖子和聖父、聖靈，一同永生，一同掌權，惟一上帝，永世無盡。阿們。”（本日祝文）

“15 耶和華上帝將那人安置在伊甸園，使他修理，看守。16 耶和華上帝吩咐他說：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，17 只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！」1 耶和華上帝所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇對女人說：「上帝豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？」2 女人對蛇說：「園中樹上的果子，我們可以吃，3 惟有園當中那棵樹上的果子，上帝曾說：『你們不可吃，也不可摸，免得你們死。』」4 蛇對女人說：「你們不一定死；5 因為上帝知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如上帝能知道善惡。」6 於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給她丈夫，她丈夫也吃了。7 他們二人的眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露體，便拿無花果樹的葉子為自己編做裙子。”（創 2:15-17, 3:1-7）

“耶和華啊，求你為我伸冤，因我向來行事純全；我又倚靠耶和華，並不搖動。2 耶和華啊，求你察看我，試驗我，熬煉我的肺腑心腸。3 因為你的慈愛常在我眼前，我也按你的真理而行。4 我沒有和虛謊人同坐，也不與瞞哄人的同群。5 我恨惡惡人的會，必不與惡人同坐。6 耶和華啊，我要洗手表明無辜，才環繞你的祭壇；7 我好發稱謝的聲音，也要述說你一切奇妙的作為。8 耶和華啊，我喜愛你所住的殿和你顯榮耀的居所。9 不要把我的靈魂和罪人一同除掉；不要把我的性命和流人血的一同除掉。10 他們的手中有奸惡，右手滿有賄賂。11 至於我，卻要行事純全；求你救贖我，憐恤我！12 我的腳站在平坦地方；在眾會中我要稱頌耶和華！”（詩 26）

“12 這就如罪是從一人入了世界，死又是從罪來的；於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。13 沒有律法之先，罪已經在世上；但沒有律法，罪也不算罪。14 然而從亞當到摩西，死就作了王，連那些不與亞當犯一樣罪過的，也在他的權下。亞當乃是那以後要來之人的預像。15 只是過犯不如恩賜，若因一人的過犯，眾人都死了，何況上帝的恩典，與那因耶穌基督一人恩典中的賞賜，豈不更加倍地臨到眾人嗎？16 因一人犯罪就定罪，也不如恩賜，原來審判是由一人而定罪，恩賜乃是由許多過犯而稱義。17 若因一人的過犯，死就因這一人作了王，何況那些受洪恩又蒙所賜之義的，豈不更要因耶穌基督一人在生命中作王嗎？18 如此說來，因一次的過犯，眾人都被定罪；照樣，因一次的義行，眾人也就被稱義得生命了。19 因一人的悖逆，眾人成為罪人；照樣，因一人的順從，眾人也就成為義了。”（羅 5:12-19）

“當時，耶穌被聖靈引到曠野，受魔鬼的試探。2 他禁食四十晝夜，後來就餓了。3 那試探人的進前來，對他說：「你若是上帝的兒子，可以吩咐這些石頭變成食物。」4 耶穌卻回答說：「經上記著說：人活著，不是單靠食物，乃是靠上帝口裏所出的一切話。」5 魔鬼就帶他進了聖城，叫他站在殿頂（頂：原文是翅）上，6 對他說：「你若是上帝的兒子，可以跳下去，因為經上記著說：主要為你吩咐他的使者用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。」7 耶穌對他說：「經上又記著說：『不可試探主——你的上帝。』」8 魔鬼又帶他上了一座最高的山，將世上的萬國與萬國的榮華都指給他看，9 對他說：「你若俯伏拜我，我就把這一切都賜給你。」10 耶穌說：「撒但（就是抵擋的意思，乃魔鬼的別名），退去吧！因為經上記著說：當拜主——你的上帝，單要事奉他。」11 於是，魔鬼離了耶穌，有天使來伺候他。”（太 4:1-11）

## 我向來行事純全

“耶和華啊，求你為我伸冤，因我向來行事純全；我又倚靠耶和華，並不搖動。”（詩 26:1）

前言：

（一）詩 26 至 28 篇都提到了上帝的殿：

1. 詩 26 篇描述當人前來聖殿敬拜時，他的內裏將受到鑒察，因上帝要求真誠，他也將因與上帝親近而感歡欣。
2. 詩 27 篇視上帝的殿為躲避敵人的聖所，也是人當面會見上帝，得著異象的所在。
3. 詩 28 篇詩人向至聖所舉手迫切呼求，最終得著上帝的回應。

（二）聖詩作者 William Bullock 曾以本詩第 8 節，寫成“上主聖堂歌”（We love the place, O God, 普 225 首），不過詩中的聖所變成一棟十九世紀的英國聖公會教堂。

（三）本詩可分為三段：

1. 1 至 3 節：祈求主的伸冤
2. 4 至 8 節：詩人的抉擇
  - (1) 4 至 5 節：恨惡惡人的會
  - (2) 6 至 8 節：喜愛上主的殿
3. 9 至 12 節：祈求救贖憐憫

## 一、求主為我伸冤

“耶和華啊，求你為我伸冤，因我向來行事純全；我又倚靠耶和華，並不搖動。耶和華啊，求你察看我，試驗我，熬煉我的肺腑心腸。因為你的慈愛常在我眼前，我也按你的真理而

行。”（詩 26:1-3）

- (一) 第 1 節“主阿，求祢為我伸冤，因我向來行事純全”是本詩的主題，這主題在神學上看似有誤，因根據自己的純正申明自己的無辜，和我們從耶穌與保羅所學到的好像有所矛盾。它根本就如同“法利賽人的祈禱”（cf. 路 18:11-12），與保羅“世人都犯了罪”（羅 3:23）的教義衝突。
- (二) 事實上，詩人在此表明行事“純正”（亦譯為“正直”），其基本意義是“完全”，通常是指“全心全意”、“專注”或“真誠”，而不是指“沒有過失”。在王上 9:4，上帝即親自用“正直”一詞來形容大衛；的確，大衛的心是真正屬於上帝的，雖然有時他讓上帝非常失望。這也是為何他能在詩中一面承認自己的罪，又同時為自己的“正直”申辯。
- (三) 詩人表達自己的“純正”，不是一種傲慢或自以為是姿態，反之它倒像是一種保羅所說：“這不是說，我…已經完全了，我乃是竭力追求”（腓 3:12）；或像彼得所說：“主阿，祢是無所不知的，祢知道我愛祢。”（約 21:17）
- (四) 詩人祈求那屬天的“鑄匠”“察看、試驗、熬煉”他，並不是為證明他這塊金屬的“純淨”（他本不是，所以才需熬煉），而是為證明他是寶貴值得熬煉的。詩人明白自己的“純全”，不是由於自己的作為，而是由於上帝的“慈愛”和“信實”（“真理”）。沒有人因對上帝的信實而稱義，而是因上帝對人的信實（即“真理”或“可靠”）而被稱為義。

## 二、生活中的抉擇

“我沒有和虛謊人同坐，也不與瞞哄人的同群。我恨惡惡人的會，必不與惡人同坐。耶和華啊，我喜愛你所住的殿和你顯榮耀的居所。”（詩 26:4-5, 8）

- (一) 詩人為表明他對上帝全心全意的專注，在此他作了刻意的抉擇，也是人際關係網絡的選擇：
  1. “恨惡惡人的會”（5 節），意指與“虛謊、偽善、邪惡”的這群人保持距離，不在靈裏與他們同盟，全然避免邪惡的影響。
  2. “喜愛祢所住的殿”（8 節），如第 5 節一樣，也是一種抉擇的表明。詩人的心在上帝這裏，不在世界裏。
- (二) 詩人所宣告的，不是一種氣質或品味的問題，乃是一種“屬靈的相交”，他表達自己認同什麼樣的人。如約翰所說：“不要愛世界”，要愛弟兄，“我們因為愛弟兄，就曉得是已經出死入生了”（約壹 2:15, 3:14）
- (三) 信仰與生活是不可分的，“純全”乃是一種生命的品質，是一個依據上帝的愛而活的生命。“純全”不是自義，而是“不搖動地倚靠上帝”（cf. 1 節）。

## 三、求主救贖憐恤

“不要把我的靈魂和罪人一同除掉；不要把我的性命的和流人血的一同除掉。他們的手中有奸惡，右手滿有賄賂。至於我，卻要行事純全；求你救贖我，憐恤我！我的腳站在平坦地方；在眾會中我要稱頌耶和華！”（詩 26:9-12）

- (一) 聖殿是“上帝所住和顯榮耀的居所”（cf. 8 節），但詩人所住的世界與此全然不同，那是一個充滿“流人血、奸惡和賄賂”的處所（cf. 9-10 節）。詩人明白不管他如何努力，如何刻意遠離惡人，最後算數的只有上帝的審判，而在上帝面前他只有求情的分。
- (二) 在 11 節，詩人說到自己“要行事純全”，以回應第 1 節“我向來行事純全”，表明其一生盡都專心信靠上帝。這正是他盼望上帝恩典和救贖的根基。
- (三) 在此詩人亦勾勒出一個屬上帝之人的德性
  1. 純全：即全心全意向著上帝。詩人表明他一生都將如此，所以把“向來行事純全”（1 節），轉成“（將）要行事純全”，以示對主的忠誠。
  2. 謙卑：詩人謙卑承認若不得主的幫助，他就不能純全，因此他求主“救贖”；他並不將此視為自己的權利，他只能謙卑地求主“憐恤”。
  3. 確信：詩人相信凡祈求（cf. 11 節下）或信靠（cf. 1 節下）上帝的人，都不會落空，他的腳必要站在平坦之地，以稱頌主。

後語：

- (一) 本詩是詩人在遭受不白之冤，向上帝申訴自己的無辜。的確有時人會面對司法的不公義或生命的特殊困難，是別人所不能明白的；唯有向著全知全能的上帝，我們才能說：“察看我，給我公義”！
- (二) 馬丁路德釋義本詩時，正遭到不忠於教會和真理的指控。身處冤屈的時刻，人當記得上帝明白我們的一切，即使別人都不知道；並相信上帝將在祂的慈愛、信實中為我們伸冤，即使全世界都定我們為有罪！
- (三) 人唯有“正直純全”，即對上帝全然的忠誠，才能請求上帝的“察看”。本詩可作為我們“正直純全”的挑戰和目標，或許詩中的描述近似理想，但我們若能“倚靠上帝不搖動”（cf. 1 節），“正直純全”將是我們生命所必需且可能的。

**默想省思：**我是一個向主純全正直的人嗎？在生活中我如何表明自己對主全心全意的專注和忠誠？在我的人際關係網絡中，我有作過什麼刻意的抉擇嗎？一個屬上帝之人的德性：純全、謙卑和確信，對我有何意義？當我無辜受到不白之冤時，我都何以自處？詩人以自己的

純全向上帝伸冤，對此我有何回應？